



五谷世界  
相伴相行

中国粮油网手机版

[www.grainnews.com.cn](http://www.grainnews.com.cn)

# 粮油市场报

GRAIN NEWS | 信息食粮 财智向导

A03

## 粳稻收购困难 南方产区价格走强

铁路运费上调对江苏产区大米市场影响有限,随着粳稻价格继续走强,大米价格仍有上涨空间,利润有望得以增加



## 国产麦:虽无近忧 必做长远考量

考虑到结构不平衡和种植激励下降问题,进口麦对国内市场而言,虽无近忧,但有远虑

A04

## 杂粮:重新想象的五彩版图

作为优化居民膳食结构的重点作物,杂粮再次成为餐桌上的宠儿,也为整个产业的发展带来新的曙光



## 抱团闯市场“催” 核桃产业转型升级

□杨文明

朋友从丽江到昆明来看我,几年不见,没想到他的核桃生意越做越大。“你原来不是承包了地专门种玉米吗?怎么改种核桃了?”我有些好奇。

“我们那儿你也不是不知道,虽然在山坡上开垦了耕地,但是土地贫瘠又缺水,只能种些耐旱的小麦、土豆和玉米,一年到头,一亩地收入也就三四百块钱。产值低不说,还造成了严重的水土流失。后来退耕还林,村里鼓励我们改种核桃,能保护生态,更重要的是,一亩至少能净赚四五千啊!”

“可是核桃又不像粮食能年年有收成,大概 5 年才能到盛果期,三五年内基本没收成,那靠啥活啊?”

“出去打工啊,赚的可比种粮食多多了!不过说回到核桃上,最开始种时,说是每亩产值能过万,可随着种核桃的越来越多,越来越卖不上价,销路也成了问题。”

“那咋办?乡亲们心里该犯嘀咕了吧?”

“是啊,不过州里引来资金办起了核桃露厂,卖不出去的难题解决了,收入还增加了。不过新问题又来了,单家的种植规模小、产量不高,厂里收购核桃不方便,我们卖起来也麻烦。”

“人多力量大,不如抱个团嘛!”

“没错,我们自发组织了核桃生合作社,由合作社统一面向企业市场,各家客户不用再单打独斗了,核桃露厂也省去不少麻烦,一举两得。尝到了这些甜头,大家都想着再多种几亩呢!”

“可是钱和地从哪儿来呢?”

“那就不用担心了,林地都确保了,可以拿去银行抵押贷款,又能拿去流转,只要不改变用途就行。瞧,我们现在扩大种植,都把店开到网上了!”有的做了二维码,扫一扫就能查看产品信息,有的实现了在线视频,作物的整个生产过程都可以直观地展现给观众。这还愁卖吗?”

“听罢此言,我不禁连声称好。细看朋友家乡核桃产业的发展,从种粮食到种核桃、从卖核桃到生产核桃露、从市场交易到农业‘触网’,每次转型似乎都有些无奈,可这些无奈的背后,恰恰是生产方式没有跟上市场形势。

对于单个农民来说,由于知识水平有限,信息闭塞,如何理性、科学决策是个难题,政府适当的指导和引导必不可少。不管是种植作物的调整还是核桃露厂家的引进,以及农业“触网”,靠农民自己摸索,恐怕要付出更多代价。

而大规模种植核桃后导致的滞销则提醒政府,由于受滞后性影响,政府的决策也难保一定正确。政府积极履行建议权,决策权还是该交给农民。而农民从单打独斗到抱团取暖、组织专业合作社则充分表明,拥抱市场经济的农民,值得信赖,更值得期待。

FASTREADING | 新闻速览

### 国家粮食局要求做好 粮食企业春季防火工作

2月18日,国家粮食局在其网站上发出通知,要求各省区市、新疆兵团粮食局及中国储备粮管理总公司、中粮集团有限公司、中国中纺集团公司切实做好粮食企业春季防火工作。通知指出,各级粮食行政管理部门要督促粮食企业做到“守土有责”,切实承担起消防安全的主体责任,加强消防“四个能力”建设。并强调露天储粮是粮食企业防火工作的重点对象和关键区域,必须加强监测预警和应急准备,切实做到“防”、“消”并举。

### 防止价格过度下跌 猪肉收储预案准备启动

国家发改委2月19日宣布,其正会同相关部门密切关注生猪生产和市场价格形势,按照调控预案规定积极准备启动中央储备冻猪肉收储工作,以防止生猪价格过度下跌,稳定生猪生产,维护养殖户利益。去年12月中旬以来,生猪价格出现较快回落,截至2月12日,全国生猪出场平均价格为每公斤13.12元,猪粮比价跌至5.51:1,已连续5周低于盈亏平衡点。

### 工商总局决定3月1日起 停止企业年检

2月19日消息,国家工商总局决定,自今年3月1日起停止对领取营业执照的有限责任公司、股份有限公司、非公司企业法人、合伙企业、个人独资企业及其分支机构、来华从事经营活动的外国(地区)企业,及其他经营单位的企业年检工作。根据国务院新近出台的《注册资本登记制度改革方案》,企业年度检验制度改为企业年度报告公示制度。

### 瑞雪“帮忙” 河南小麦苗情好于去年

根据河南省统计局调查,近期覆盖范围广,雪量适中的降雪过程,不仅有效缓解了自2013年下半年以来的河南全省的旱情,并且对病虫害的传播也起到了一定的抑制作用。在瑞雪“帮忙”下,河南冬小麦一、二、三类苗比例分别达到43.3%、31.6%和22.1%,其中一类苗比例较去年同期提高5.3个百分点,整体苗情好于去年。

INDEX | 全国粮油批发价格指数



### AUCTIONI 竞价交易

#### 2月19日国家最低收购价小麦竞价交易结果

小麦品种 计划销售 实际成交 成交率 成交均价

白小麦[2012] 5464 5464 100% 2523.66

混合麦[2012] 397314 360240 90.67% 2423.36

合计 402778 365704 90.80% 2424.85

#### 2月19日国家临时存储小麦竞价交易结果

小麦品种 计划销售 实际成交 成交率 成交均价

白小麦 182920 119726 65.45% 2438

混合麦 416836 293290 70.36% 2411

合计 599756 413016 68.86%

本期总值班:陶玉德

本版编辑:任敏

美编:王娟 周勤 版式:周勤

粮报互动

分享沟通粮油资讯

微博: [weibo.com/lysbc](http://weibo.com/lysbc)

微信: [@lysbc\\_wxgzb](http://wxgzb)

新闻热线:0371-86029111

社址:中国·郑州东新区商务内环 26 号

邮编:450018

采编:0371-68107963 68107986

广告:0371-68107089 68107971

发行:0371-68107972 68107982

新媒体:0371-68107650 68107681

传真:0371-68107981

广告经营许可证号:410100300035

邮箱:[lysbc@vip.sina.com](mailto:lysbc@vip.sina.com)

印刷:河南日报报业集团有限公司印务中心

零售价:1 元 全年订价:260 元

A03



## 国产麦:虽无近忧 必做长远考量

考虑到结构不平衡和种植激励下降问题,进口麦对国内市场而言,虽无近忧,但有远虑

A04



## 杂粮:重新想象的五彩版图

作为优化居民膳食结构的重点作物,杂粮再次成为餐桌上的宠儿,也为整个产业的发展带来新的曙光

B01~04

# 农业部:2020年谷物产量不低于5.5亿吨

本报讯(记者 魏俊浩)2月19日,农业部有关负责人就《中国食物与营养发展纲要(2014—2020年)》有关问题答记者问时指出,《纲要》提出到2020年中国粮食产量稳定在5.5亿斤以上的目标,指的是谷物产量,且仅是底线目标。

该负责人表示,虽然2013年全国粮食总产已达6.02亿吨,但三大谷物产量为5.43亿吨。《纲要》提出“到2020年中国粮食产量稳定在5.5亿斤以上”的“粮食产量”,指的也是三大谷物的产量,这与现有的谷物生产量和消费量并不矛盾。

中央农村工作领导小组副组长、办公室主任陈锡文此前曾指出,在粮食统计口径上,中国和国际惯例有所

不同,国际上讲的谷物就是指小麦、稻谷和玉米。而中国的粮食统计口径与营养发展纲要(2014—2020年)有关问题答记者问时指出,《纲要》提出到2020年中国粮食产量稳定在5.5亿斤以上的目标,指的是谷物产量,且仅是底线目标。

该负责人还说,今年中央一号文件曾明确提出“确保谷物基本自给、口粮绝对安全”,与之相衔接,《纲要》提出的“粮食产量”自然也指的是“谷物产量”。而且,《纲要》提到的5.5亿斤以上的目标只是底线目标,并没有设定上限。

另外,2008年、2009年国家先后发布了《国家粮食安全中长期规划纲要(2008—2020年)》、《全国新增1000亿斤粮食生产能力规划(2009—2020年)》,分别提出了2020年的粮食生产目标为5.4亿斤、5.5亿斤,《纲要》也充分考虑了

这两个规划提出的目标。

与此同时,农业部该负责人还指出,按照中国粮食的统计口径,目前中国谷物产量占国内粮食产量的90%以上,实现了谷物基本自给,中国的粮食安全就有了保障。因此,《纲要》还有“谷物基本自给、口粮绝对安全”的提法,但这并不意味着中国要放松国内粮食生产,也不意味着政府要减轻保障国家粮食安全的责任。

该负责人称,2013年,中国谷物进口接近1500万吨,大豆进口突破6000万吨,其原因之一是因为国内需要,特别是一些高端优质大米、优质强筋和弱筋小麦供给不足,需要适量进口进行调剂等;二是因为国际粮价相对便宜。

尽管近几年进口在增加,但谷物净进口量占国内生产量的比重不大,约2.5%。从品种看,中国小麦、稻谷供求基本平衡,紧平衡的是玉米,近几年国家加大对玉米生产的政策扶持,面积和产量都在增加,供需缺口没有出现大的变化。2013年国内玉米丰收,增产超过200万吨,同期进口量326.6万吨,比上年下降了近四成。

因此,随着国家强农富农惠农政策力度不断加大,农田水利等基础设施建设不断改善,农业机械化水平、农业科技贡献率持续提高,预期在粮食综合生产能力不断增强的背景下,未来国内粮食供需格局是基本稳定的,谷物进口一般不会出现大幅增加的情形。

### 科学家发现稻米种子 运输蛋白奥秘

本报讯(赵竹青 卫斐)近日从中国农业科学院获悉,该院作物科学研究所万建民科研团队最新研究发现,一种植物特有的GPA3蛋白,作为调控水稻贮藏蛋白运输的关键因子,参与了稻米的蛋白品质形成。科学家从细胞生物学和分子遗传学的角度,阐明了GPA3在水稻贮藏蛋白定向分选过程中的关键作用。

据万建民介绍,水稻种子中贮藏的蛋白,作为稻米中的第二大类营养物质,很大程度上决定了稻米的品质和营养价值。因此,改良稻米蛋白品质和营养价值,一直以来就成为水稻育种科学家们的重要目标。

### 苏州筹建网上粮店 助批发市场布局保驾

本报讯(张鹏)从2月18日召开的江苏省苏州市粮食工作会议上了解到,由苏州市粮食批发交易市场搭建的粮食交易电子平台已经开始网站模块和版面设计,计划今年下半年上线运营。届时,市民只要点击鼠标,就可以选择来自全国各个产区的优质品牌粮油。

据介绍,该市的网上粮店是苏州市粮食批发交易市场提档升级的一部分。

市场正在设计的全新电子交易平台将开辟电子竞价交易区、现货实单交易区、期货订单交易区等。

今年苏州还在粮食安全保供方面继续“发力”,将地方粮食储备增加至46.5万吨,落实本地优质粮食生产基地100万亩,扩展东北粮食生产基地,力争到2015年域外粮食生产基地达100万亩。

今年苏州还在粮食安全保供方面继续“发力”,将地方粮食储备增加至46.5万吨,落实本地优质粮食生产基地100万亩,扩展东北粮食生产基地,力争到2015年域外粮食生产基地达100万亩。

恩平市聚泉农业有限公司董事长梁沃池希望“政银保”贷款能够进一步放宽贷款额度,将更加有利于江门农业经营主体的现代化发展。

对于未受H7N9疫情波及的农业经营主体而言,“政银保”贷款可谓锦上添花,贷款有助于企业的转型升级,而对于禽类养殖业,“江湖救急”的意味更浓。

据一位不愿透露姓名的业内人士称,“政银保”政策在一定程度上为企业提供了融资渠道,然而对于目前损失惨重的禽类养殖业只是“杯水车薪”,且惠及的对象范围不广,他希望政府能够出台相关扶持政策,扶持家禽养殖业渡过难关。

### 藏历新年年味渐浓

农历春节的节日气氛还未散去,古城西藏拉萨又迎来藏历木马新年。拉萨街头的年味渐浓,传统的年货市场红红火火,各式各样的传统年货摆满了商铺。图为德庆县桑木乡的白吉在出售祈福五谷丰登的五彩青稞。□普布扎西/摄

### 东北或现低温春涝“双碰头” 玉米生产存隐忧

同时,也要看到今年粮食和农业生产还有宏观政策环境好、夏粮生产基础好、春耕备耕工作扎实等许多有利条件。预计今年冬小麦播种面积比去年增加100多万亩,冬油菜增加95万亩。越冬前,全国小麦一、二类苗比例为85.6%,比近十年平均值高5个百分点。

与此同时,当前春播田管和春耕备耕还面临一些问题,一是部分地区仍有旱情。去年10月以来,北方冬小麦区降水量大部比常年同期偏少,部分地区旱象

显现。立春后,北方冬麦区大部出现雨雪天气过程,旱情有所缓解,但西北部分地区旱情仍在持续。二是旺苗并存,苗情复杂,部分地区小麦出现旺长,群体过大,有的地区小麦冬前生长量不够,个体偏弱。三是东北地区可能出现低温春涝“双碰头”。此外,东北地区去年秋收季节雨水较多,玉米籽粒含水量大,导致玉米生霉比例较高,市场价格低,农民售粮难,影响农民余粮变现,进而影响到春耕生产收入。

今年苏州还在粮食安全保供方面继续“发力”,将地方粮食储备增加至46.5万吨,落实本地优质粮食生产基地100万亩,扩展东北粮食生产基地,力争到2015年域外粮食生产基地达100万亩。

恩平市聚泉农业有限公司董事长梁沃池希望“政银保”贷款能够进一步放宽贷款额度,将更加有利于江门农业经营主体的现代化发展。

对于未受H7N9疫情波及的农业经营主体而言,“政银保”贷款可谓锦上添花,贷款有助于企业的转型升级,而对于禽类养殖业,“江湖救急”的意味更浓。